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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12676 Pana Posła Patryka Jaskulskiego oraz Adriana 
Witczaka, w sprawie karetek przekazanych jednostkom ochotniczych straży pożarnych 
(OSP) z Funduszu Sprawiedliwości, które nie zostały włączone do systemu Państwowe 
Ratownictwo Medyczne (PRM), proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Ministerstwo Zdrowia (MZ) nie uczestniczyło w procesie zakupu karetek dla OSP. MZ nie 
popierało projektu Karetka w każdej gminie, gdyż przewidywał on przekazywanie 
ambulansów właśnie dla OSP i PSP, zamiast do systemu PRM, którego podstawowym 
zadaniem jest udzielanie świadczeń zdrowotnych w rodzaju ratownictwo medyczne, 
polegających na wykonywaniu zaawansowanych czynności ratunkowych przez osoby 
posiadające wykształcenie medyczne (lekarz, pielęgniarka, ratownik medyczny), w ramach 
zarejestrowanych przez wojewodę podmiotów leczniczych. 

Zadaniem OSP jest  udzielanie kwalifikowanej pierwszej pomocy (KPP), pod warunkiem, że 
dana jednostka dysponuje wyposażeniem i ratownikami po kursie KPP. Kwalifikowana 
pierwsza pomoc obejmuje czynności dużo mniej zaawansowane niż te, które są 
wykonywane przez zespoły ratownictwa medycznego i nie wymaga zaangażowania 
personelu medycznego, specjalistycznego wyposażenia ani leków. 

Fakt, że niektórzy ratownicy medyczni udzielają się w OSP nie może być podstawą do 
budowania na bazie OSP systemu „PRM bis”. Jak wielokrotnie podkreślało MZ, błędem jest 
rozbijanie systemu PRM na dwie części, z których jedna będzie obecnym systemem PRM, 
a druga będzie bazowała na OSP (i/lub PSP). Stworzyłyby one dla siebie nawzajem 
konkurencję, byłyby droższe w utrzymaniu oraz niewydolne na skutek niewystarczającej 
liczby kadry medycznej.    

Włączenie OSP do systemu Państwowe Ratownictwo Medyczne nie jest możliwe z wielu 
przyczyn, z których podstawową jest to, że OSP nie jest podmiotem leczniczym i nie spełnia 
wszystkich wynikających z tego faktu wymogów. OSP może być natomiast jednostką 
współpracującą z systemem PRM, o ile uzyska wpis do Rejestru Jednostek 
Współpracujących z systemem Państwowe Ratownictwo Medyczne- 
https://rjwprm.ezdrowie.gov.pl/ Na chwilę obecną jest tam zarejestrowanych 3797 
jednostek OSP. Daje to dyspozytorom medycznym możliwość zwrócenia z prośbą 
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do dyżurnego PSP o wsparcie zespołów ratownictwa medycznego przez jednostki wpisane 
do ww. rejestru.

Jednocześnie informuję, że nie są prowadzane rozmowy dot. stworzenia procedur czy 
przepisów umożliwiających formalne włączanie karetek OSP do systemu PRM z przyczyn, 
o których mowa powyżej.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kacperczyk
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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